

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

ORGANO OFICIAL DE LA CÁMARA AGRÍCOLA DE CARRIÓN DE LOS CONDES

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACIÓN

Año XXXVI

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Capital: un mes . . . 1 peseta
Cuarto trimestre . . . 4 -
Número suelto 5 céntimos

PRECIO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71

Núm. 10.755

Martes 5 de Noviembre de 1918

(NO SE DEVOLVERÁN LOS ORIGINALES)

Dentista

L. González Rubio

Sánchez 14, piso 1.—PALENCIA

Dentor Tomé Ortiz

ESPECIALISTA EN PARTOS

Consulta de Matriz, Vías Urinarias y Secretas. Aplicación del CO2 y derivados.

De 12 a 4 y de 8 y media a 9 y media de la noche.

MAYOR PRINCIPAL, 120 AL 126

Cuesta Ceinos

MÉDICO-DENTISTA

Mátor, 94, 2º. EXQUINADA

Aviso a las señoras

Ha llegado a esta población y se hospeda en el Central Hotel Centenario el viajante Gaspar Seco con un completo surtido en toda clase de confecciones para señora procedentes de la Glorieta. «Grandes almacenes» de París y «Les Léon» de Madrid.

Permanecerá en esta solamente los días 4, 5 y 6 de nueve a una de la mañana y de tres a ocho de la tarde. Se dejarán los modelos.

DR. DE IBÁÑEZ

DENTISTA

MAYOR PRINCIPAL, 23

Teléfono 112

Palencia

Subasta de pastos y corta de leñas

El día 10 de Noviembre se sacan a subasta en Hornillos de Cerrato los montes titulados «Frontera» y «Corquilles», bajo el pliego de condiciones, que se halla de manifiesto en la del presidente de la sociedad, Luis Guijas.

DR. H. ALVAREZ AYUCAR

Enfermedades de la Infancia

VILLE DORADA, 6 VALLADOLID

LIBRERÍA Y LIBRERÍA DE MOLINEROS

DIMICRO POR

IRASMO R. COLOMBES

Jefe de Regadío de Medina Sidonia

Se encarga de entablar toda

clase de reclamaciones ante las

oficinas del Estado y de la repre-

sentación de Ayuntamientos.

San Francisco, 18, 2º, derecha

Alto aquí

Compro dentaduras postizas, aunque sean raras, oro, plata, platino y abalorios antiguos. Solo por ochos días. Se paga a altos precios.

Horas de compra de 3 a 5. Direc-

ción, Casa de Viajes, Plaza Mayor

Número 16, Palencia.

Se saca a domicilio si lo deseas.

MADRIÑA SANTÍSIMA CRISTIANA

PEACEMAKER

en Circuito menor y pedisca

Extirpa callos, pieles de gallina, nádegas,

toda lo escurriendo a Circuito.

También se pasa a domicilio

No vacuna todos los días

MAYOR PRINCIPAL, 107.—Teléfono, 103

CUENTOS DE LOS MARTES

Los lentes del jefe

Eran las características más salientes durante su mandado en aquél batallón de tan brillante historia una rapidez tal en el cumplimiento de cuante ordenaba, que a veces hacía resaltar estos hechos lo que por bien dispuesto debiera ser acabado, perfecto, y un jefe orgulloso en que su Cuartel se destacase, ergüe que le cortaba el sueño al conjecturar siquiera nubes competencias.

Ha su natural vehemente, ordenaba, exigía, «obedecencia ciegas» aun más: daba por hechos los preparativos inherentes al cumplimiento de la orden con nota tan exagerada, que fácil es de creer en cierta ocasión, sembradas en el huerto del cuartel—por orden suya—patatas tempranas, pocos días después facilitaba la cosecha para la otra al capitán inspector de comedas.

Pero era tan sumamente condescendiente, tan caballero, tan compenetrado estaba con su tropa y oficialidad que por su trato tenía conquetadas las voluntades todas, respirándose ese ambiente de interior satisfacción que resplandecía siempre que el acierto, imparcialidad y justicia presidían los actos del que manda...

Y no obstante ¿quién no tiene disgustos y semejores en esta vida? En nuestro jefe, las coatrariadas se manifestaban en una servicialidad que en balde con su exquisita educación pretendía disimular. Quitar se y pocear en movimiento continuo sus inseparables lentes eran sigores precursores de sorprendente tempestad en aquel carácter tan gracieble al par que tan energico.

De la vida de guardia pasamos a la campaña; en ella, neampades en largo periodo de entrenamiento esperando el próximo avance, si la tropa ardía en deseos de interesar, si la oficialidad impaciente deseaba el desquite de aquellas primeras jornadas invernales, ¿qué sería nuestro jefe del que conocíamos los bizarros hechos de armas; el temple del corazón y aquellas características que por si solas le definían?...

Contaba, vislumbrando la gloria, los días que faltaban; llegó al fin... pero con la suspicaz orden de avanzar, la de quedarnos custodiando el campamento en espera de disposiciones posteriores...

¡Qué desilusión! ¡Su Cuerpo, muralla de bravos, pestigado! ¡Su prurito, en ser los primeros, derrumbado a tierra! Nunca le viéramos tan justamente condenado.

De madrugada ya, saliendo de su tienda y dirigiéndose al grupo de oficiales que observaban con envidia los preparativos de marcha en los campamentos vecinos, exclamó:

«Las des; quedan aun tres horas; hablaré al general y le expediré nuestros legítimos deseos y el honor de ir adelante con nuestros compañeros; y efecto de su divisa la aceleración, partió veloz hacia la plaza, seguido del ayudante, a quien cuadraba perfectamente el nombre de muelle real, con que en la intimidad le señalaban sus comisarios, por el cargo, sus resultados y el perfecto desempeño de sus funciones...

Poco tiempo pasó: de regreso, con cara hinchada de satisfacción, nos participó no haber visto a S. B., pero me aseguró en que legaría nos nuestros deseos; se dieron con el resto de la fuerza; otras vendrán a resguardar el campo, y por la parte de escolta la orden de salida...

«A ver; si cabas de gestadores, que desde la azotea del tortín observe la carretera, avisando si va venir hacia

la posición caballería o ciclista de la Comandancia; a los capitanes, que sin molestar a la tropa, preparen lo conveniente; yo voy a hacer lo propio; porque es un hecho, señores, tengo la confianza de que saldremos...

En el silencio de la noche, lleno de emociones fue tonta y variadas, se oyó, primero, una voz que dijo claramente: «cabo de guardia, por el camino viene una pareja de Caballería a galope tenido; luego del jefe ordenando general, y dando las últimas disposiciones para la salida...

Y fué la apoteosis; en un alba, precursora de victorias y laureles, para romper un día que había de ser glorioso para nuestras armas, con el entusiasmo retratado en los semblantes de la tropa y oficialidad del batallón, formado con la celosía acostumbrada en el frente de banderas, cuando... echando pié a tierra del caballo, sudoroso de la jornada, un soldado de la anhelada pareja comunicó—dijo—que sus palabras como hielo fundido en nuestra sangre hirviente—la misión de querer portar...

—A la orden de usted, mi teniente coronel; de parte del ayudante de servicio, que aquí tiene usted los deseos que se ha dejado olvidados sobre la mesa de su despacho...

El regionalismo ha dicho: nosotros, no prestamos colaboración a Gobierno alguno que no lleve en su programa integral la solución del problema de Cataluña. Y el reformismo exige por otra parte las reformas de la constitución. Hablamos de uno y otro porque acazo serán la principal característica del Gobierno que se forme. Una u otra aspiración habrá necesariamente de cristalizar en el programa del nuevo gabinete. ¿Cuál será?

La incógnita está sin despejar y lo que se pone: No parece muy fácil despejarla. Los acontecimientos dirán, M.

Mirando a los campos

En agua de corrales

Cumpliéndose una vez más en toda su fuerza de realismo el refranero español, todos los problemas pendientes y todas sus soluciones propuestas o apuntadas quedarán en agua de tercia.

Y entre esos problemas que pasan al archivo inacabable de los temas pendientes en España, van también todos los que se relacionan con la agricultura nacional, incluso el desparate de las primas de veinticinco pesetas a los sembradores de trigo en tierras no cultivadas o dedicados antes a distinta producción.

Y aunque nosotros creemos sea el más interesante, ni siquiera de mediano interés, en relación con otros problemas de los que afectan a la Agricultura.

Toda aquella interrelación sobre abastecimientos planteada por el señor Rivas Mateos y en la cual pensaban intervenir, por mandato directo de sus electores, no sé cuantos cientos de diputados, no ha quedado en agua de serrajos?

Acaso algunas de esos diputados, que siguieron con su mudez nacional de la mayor parte de nuestros representantes en Cortes, no tuvieron oportunidad en la época de su muerte de plantear esos problemas que a medida que han ido dejando para mañana se han agravado considerablemente?

No ha meditado el Gobierno, ni se han eriado en el deber de advertirle esos diputados rurales e ignorantes de la situación de España cuando la paz sea, y al rodar de los cañones si el labrar de los arados en los campos de la mitad europea?

«No han estimado oportuno, necesario, y más que necesario, indispensable, obligar al Gobierno a que siquiera por un solo día en una sola vez, trate seriamente de estas cuestiones y no deje a los labriegos de Hispania en ese desamparo oficial que les tuvo siempre en las puertas de la ruina?

«Cómo va a ser la competencia productora que se inicie de aquí a unos meses cuando la paz sea un hecho y esos millones de soldados que sobrevivieron a la gran catástrofe mundial tornen a sus campos y empiecen nuevamente los áfites de labranza?

«Qué va a ser de nuestras azucareras? ¿Qué de nuestras frutas? ¿Qué de todos aquellos otros productos de la agricultura nacional que tenían sus mercados en el extranjero? El Gobierno ese, influído, naturalmente, por los ministros catalana, que el mayor daño va a ser para la industria nacional.

Es un error cráscimo, porque todos los daños que se infieren a la industria

no son por el bandono oficial de ella; muy al contrario, dependen del abandono de la agricultura que no se preocupan de encauzar, aquí donde todo se puede cultivar gracias a la bendición de nuestro suelo y de nuestro clima, de preparar los cultivos de las principales materias indispensables a la industria nacional en tributaria y esclava del extranjero; por eso ha de vivir con una excesiva protección del Estado, a costa naturalmente del consumidor, ya que sin las tarifas aduaneras ni se vendería un metro de paño; ésta es la razón por la que se vive mejor fabricando azúcar, ni se desarrollaría si vivirían multitud de industrias que no tienen más razón de existencia que las fronteras de aduanas, porque teniendo que traer las primeras materias del extranjero, no pueden concurrir a los mercados internacionales.

Próxima está la hora de suspensión de las sesiones parlamentarias; el Gobierno se confiesa deshecha y maribundo; pero todos los problemas quedan en pie.

¿No sería tiempo aún señores diputados agrarios de proponer a las Cortes que un día de la semana, esos mismos de ridículo y vergonzosa vacación (sábados y lunes) se dedicas exclusivamente a los problemas agrícolas y el otro a los problemas industriales? ¿Hubrá alguien que reciba esta modesta iniciativa? A que no?

Juan del Campo.

Un documento del Kaiser

ARREPENTIMIENTO TARDÍO

AMSTERDAM, 3.

Con motivo de la entrada en vigor de la reforma de la Constitución alemana, el Kaiser ha dirigido al canciller un decreto acompañado del siguiente texto:

«Envío para su publicación inmediata el proyecto de ley modificando la Constitución imperial y la ley relativa al poder representativo del canciller imperial del 17 de Marzo de 1879, el cual fue sometido a mi firma. Con motivo de la introducción de reformas tan importantes para la historia del pueblo alemán, deseo expresar mis sentimientos. Preparo por una serie de actos gubernamentales el nuevo orden de cosas que entrará en vigor, transfiriendo los derechos fundamentales que pertenecen al Kaiser, al pueblo.

Así termina la época que aparecerá con honor a los ojos de las generaciones futuras. A pesar de todas las luchas entre las autoridades por el derecho de herencia y las fuerzas que aspiran a afirmarse, en esta época ha sido posible para nuestro pueblo un formidable desarrollo, revelador de un modo imperecedero de las hazañas prodigiosas de esta guerra; pero es las terribles tempestades de cuatro años de guerra, las antiguas fortalezas han sido destruidas, no para dejar detrás de si ruinas, sino para dar paso a nuevas formas vivas.

Después de los grandes hechos que ha realizado el pueblo alemán, pueda reivindicar los derechos que le garantiza un porvenir libre y feliz, derechos que no puedes ser negados.

Ojalá que el nuevo orden de cosas proporcione todo el bien de que nuestro pueblo tiene necesidad para soportar las pruebas que amenazan al imperio y conquistarle un porvenir próspero a pesar de los sombríos tiempos que atravesamos!

Berlín 23 de Octubre de 1918.—Guillermo.

Un buen retrato es el mejor... recuerdo de la vida...

B. ALONSO—Fotógrafo—DON SÁNCHEZ, II.

Información general

CASTILLA LA VIEJA

SANTANDER.—Un crimen.—En el pintoresco pueblo de Castillo Arnuero se desarrolló hace días un sangriento suceso que ha causado gran impresión en aquel pacífico vecindario.

Según las referencias que nosotros tenemos del suceso, parece ser que en dicho pueblo vive una mujer conocida por el remoquete de «La Diosa», que lleva a causa de que su padre, que quedó en el pueblo rezagado de una tribu de gitanos, era conocido por «El Díos Negro».

Esta mujer sostenía relaciones con un hombre de unos cincuenta y tantos años, llamado Benito Asón, el cual frecuentaba la casa.

Una de las hijas de «La Diosa», joven de 18 años, se enteró con indignación de las relaciones que mantenía su madre, y al encontrar a Benito en su casa, eñgó un bledo y le causó una terrible herida en el pecho.

No contento con esto, machacó la cabeza de su víctima con una gran piedra.

El desgraciado Benito Asón, quedó muerto en el acto.

Choque de trenes.—En la estación de Reinoza ocurrió un choque de trenes. Resultó gravemente herido el mozo de tren Bustaquio Gutiérrez.

Dos vagones quedaron destrozados.

CASTILLA LA NUEVA

MADRID—Muerto por un automóvil.

Un automóvil señalado con el número 163 341, atropelló anoché a primera hora en la calle de Alberto Aguilera, esquina a Barrio de Garay, a Bernabé Martínez, de 62 años, sufriendo éste lesiones de tal gravedad que le causaron la muerte.

El infeliz Bernabé vivía en la calle de Manzanares, 25.

Un herido grave.—Leonardo Llerente, de 30 años, procedente de Pozuelo se dirigió a Madrid en uno de los trenes de la noche; al pasar el convoy por el puente del pasaje de San Antonio de la Florida se enyó del vagón a la vía.

En la casa de Socorro correspondiente fué atendido de graves heridas en la cabeza y diversas contusiones.

VASCONGADAS

BILBAO.—A tiro limpio.—Hey, como suele ocurrir todos los días festivos, se produjo una colisión entre republicanos y bizaútarras.

A los gritos de ¡viva España! y ¡gorra Euzkadi!, se acometieron unos y otros.

Hubo más de 20 disparos que afortunadamente, no causaron daños.

ARAGÓN

ZARAGOZA.—Un incendio.—Ha ocurrido un violento incendio en las habitaciones del gerente de la fábrica de galletas, La Patria.

Quedaron destruidos los muebles y las ropas, siendo de consideración las pérdidas generales.

Se ignoran las causas del siniestro.

Viajero que fallece.—En el tren correo de Barcelona y entre las estaciones de Almudévar y Zuera, murió a consecuencia de la gripe el viajero don Francisco Balaguer, que venía enfermo desde Lérida, donde emprendió el viaje.

Homenaje a un maestro.—La Junta provincial del Magisterio ha rendido homenaje de gratitud al maestro don Guillermo Fatas por los desvelos que se impuso su beneficio de la clase.

El homenaje consistió en la entrega de una artística plancha de plata en un lujoso álbum con la firma de los maestros de la provincia.

ANDALUCÍA

SEVILLA—Carmen Flores, robada.—La bella y saludadísima cantante Carmen Flores se ha presentado esta mañana en el Juzgado de la Magdalena, llorando como la Santa egipcia, para denunciar que sin saber cómo ni cuando la habían robado una cruz de oro y brillantes.

Carmen Flores, atribuladísima, manifestó que a pesar de que el valor material de la alhaja es grande, no hubiese molestado a las autoridades si la cruz no tuviera para ella otros méritos. Se trata de un verdadera amuleto.

El calvario de la célebre cupletista terminó desde el momento en que lució sobre su pecho la cruz y cuenta que siempre que casualmente se separó de ella tuvo algo desagradable que lamentar.

Carmen Flores tiene el encantamiento de que si la cruz no vuelve a su poder ella perderá el favor del público.

DE ACTUALIDAD

El actual Gobierno y el pacto político

Aún resuenan en los oídos de todos las estridencias de un pueblo al que había invadido el desorden, la insurrección, la sedición, la anarquía.

Se constituyó para restablecer la normalidad un Gobierno llamado nacional, que llegó a las cumbres el 21 de marzo, y todos los que a él apoyaron sus fuerzas y elementos, prometieron olvidarse de las ideas partidistas y de las discordias sembradas entre la política, cooperando todos al unísono, en un programa clarividente, donde habían de solucionarse los famosísimos cuatro puntos cardinales, que casi puede decirse, originaron aquel movimiento revolucionario.

Empazó a cumplir su programa el ministerio de Metáles y tanto las fuerzas políticas como los elementos del cuarto poder apoyaban y votaban cuantos proyectos, reformas e innovaciones se presentaban al país, muchas de ellas de interés particular y personal, que no tenían que ver nada con los cuatro puntos cardinales a ventilar en el Gobierno de notabilidades, cual Maura, Date, Romanones, García Prieto, Basada, Alba, Cambó y... Ventosa por «rambla».

Los periódicos de todos los partidos, incluso los independientes, apoyaban decididamente al gobierno y la cordialidad en el Estado campaba y dominaba por espíritu de patriotismo y verdadero sacrificio de ideas.

Se apreparó la ley de mejoras del Ejército, la de funcionarios civiles, la de jornada marcatal y se hizo un proyecto de presupuesto.

Todo marchaba muy bien, sin trampas ni obstáculos a vencer y hasta el señor Cambó reservaba las provincias españolas, elogiando la labor del gobierno y olvidando sus estridencias nacionalistas y sus promesas a Cataluña.

En toda España reinaba el mayor orden y las gentes y prensa provincial, enemistaban justamente todo cuanto hacían los gobernantes, mirando solamente el porvenir de España y dejando a un lado las ideas de partido, pues había que preparar a nuestra nación para la futura y ya próxima —según parece— paz universal.

Los regionalistas catalanes, desorientados e impacientes ante el ambiente español del que parecían percibir sus efectos Cambó, Ventosa y Roldós, se preguntaban a sí mismos: ¿para qué España es una nación y Cataluña no?

¿Qué papel en este tinglado representan los nacionalistas que nos hemos sacrificado incondicionalmente y puestos al servicio de Cambó y sus coetáneos?

Si concedemos a España—se decían los catalanes—los honores de nación, qué pinta en nuestra vida comercial e industrial nuestra Cataluña?

Los regionalistas no perdonaban a Cambó ni a los suyos, las predicciones que éstos hicieron y esperaban del «líder» catalán la declaración de la autonomía catalana, pero ésta no llegaba y veían que aquéllos, a quienes ellos enemistraron, habían de pre-

dictar a todos los actos oficiales con carácter eminentemente patriótico, oce-

nándose de Hispania y no de Cataluña.

Los ministros catalanes quisieron hacer dos caras y metreras en la ciudad condal ante los suyos prometían plantear en el Gobierno la cuestión catalana, en la Corte asistían a los Consejos llamándose españoles.

El señor Alba, ministro el más castellano, puesto que eriado y nacido fué en la metrópoli, no perdonaba tampoco a los nacionalistas esta serie de traiciones y combinaciones para vivir en el Poder y hubo en un momento oportuno de ponerse en contra de los catalanes para todo lo que significase autorización de Cataluña.

El señor Alba, ministro el más castellano, puesto que eriado y nacido fué en la metrópoli, no perdonaba tampoco a los nacionalistas esta serie de traiciones y combinaciones para vivir en el Poder y hubo en un momento oportuno de ponerse en contra de los catalanes para todo lo que significase autorización de Cataluña.

Esta oposición la tuvieron en cuenta los catalanes Cambó y Ventosa y aprovecharon la ocasión para buscar la salida del gobierno del señor Alba, ya que éste por dignidad, no habría de consentir egoísmos catalanes que perjudicaban a Castilla y favorecían a la región catalana.

Carmen Flores, atribuladísima, manifiestó que a pesar de que el valor material de la alhaja es grande, no hubiese molestado a las autoridades si la cruz no tuviera para ella otros méritos. Se trata de un verdadera amuleto.

El calvario de la célebre cupletista terminó desde el momento en que lució sobre su pecho la cruz y cuenta que siempre que casualmente se separó de ella tuvo algo desagradable que lamentar.

El calvario de la célebre cupletista terminó desde el momento en que lució sobre su pecho la cruz y cuenta que siempre que casualmente se separó de ella tuvo algo desagradable que lamentar.

Carmen Flores, atribuladísima, manifiestó que a pesar de que el valor material de la alhaja es grande, no hubiese molestado a las autoridades si la cruz no tuviera para ella otros méritos. Se trata de un verdadera amuleto.

El calvario de la célebre cupletista terminó desde el momento en que lució sobre su pecho la cruz y cuenta que siempre que casualmente se separó de ella tuvo algo desagradable que lamentar.

El calvario de la célebre cupletista terminó desde el momento en que lució sobre su pecho la cruz y cuenta que siempre que casualmente se separó de ella tuvo algo desagradable que lamentar.

Carmen Flores, atribuladísima, manifiestó que a pesar de que el valor material de la alhaja es grande, no hubiese molestado a las autoridades si la cruz no tuviera para ella otros méritos. Se trata de un verdadera amuleto.

El calvario de la célebre cupletista terminó desde el momento en que lució sobre su pecho la cruz y cuenta que siempre que casualmente se separó de ella tuvo algo desagradable que lamentar.

Y esta fué la causa de la salida de Alba y esto influyó también en la marcha de Dato y será fundamento de una crisis que no se hará esperar, cuando se aprueben los presupuestos.

Toda heterogeneidad en el gobierno de notables no cabía en la cabeza, menos la actuación benéficamente española de los catalanes, para España para ellos no es su patria sino el Estado que opina a Cataluña.

Con esto basta...

Cómo se combate el alcoholismo

Las distintas pautas

A medida que va visiblemente la proximidad de la paz, empieza a preocupar de nuevo a los pensadores de los países todos una percepción de problemas íntimamente relacionados con la evolución espiritual que el mundo empieza a sentir aparte de la guerra y que ésta ha venido a acelerar.

Entre tales problemas, es de los esenciales el alcoholismo. El alcohol causa tantos estragos como una guerra. Equivale por su efecto, por los males que scarren, por los quebrantos económicos y morales que ocasiona a una guerra crónica.

En España todavía no alcanza la difusión que es norma en otros países, pero aun así son aún daños suficientemente intensos para que resulte actividad merecedora de estrictos la pasividad de las autoridades. Aquí toda la acción de éstas queda restringida a condenar al borracho, dal alcohol no borracho nadie se preocupa, a la cosa de Socorre o la comisaría.

Veamos, como contraste, algunas de las medidas a que suele recurrirse en otras naciones para evitar el aumento del vicio más extendido de todos los que en la humanidad tienen por base una intoxicación.

La crueldad de la vida, y quizá más que ésta la falta de sinceridad frente a ella y para con uno mismo, obliga a millones de hombres a buscar en el hábito de envenenarse alegrías y estimulos, los cuales, para a todos los pescadores, son siempre sentimientos agradables, faltos de la frescura y lozanía de los espontáneos, que, contra lo pensado por los tristes y vencidos por propia culpa, suelen estar al alcance de todas las psicologías, pues la alegría y el bienestar espiritual no fué nunca sino un problema de lealtad para con una misma y para con la vida.

Los métodos ideados hasta ahora para combatir el alcoholismo pueden clasificarse en tres grupos: alcohol, vedaderos de alcohol y bebedores de alcohol.

El recargar de impuestos al alcohol destinado a la bebida es la idea en la cual primero se piensa. Parece lógico que, cestando muy caras las bebidas alcohólicas, se consumirán en menor proporción. Sin embargo, los hechos vienen a demostrar cómo el contrabando realiza verdaderas diablas para sustraer los productos alcohólicos a la acción de los impuestos y cómo la industria inventa bebidas económicas e inverosímilmente venenosas. En los aperitivos que a diez y quince céntimos venden algunos bares madrileños tenemos un buen ejemplo.

Este método de aumentar los impuestos sobre las bebidas debe implantarse; pero sin pensar que éste solo puede resolver el problema del alcoholismo.

La segunda variante de medidas defensivas es ya más eficaz. En general, consiste en castigar a veramente al dueño del establecimiento donde el borracho tomó la última copa, variando el castigo según el contenido de ésta.

Los vendedores de licores y aguardientes sufren penalidad más severa, signándoseles en orden decreciente los de vino, cerveza y sidra.

El vino, la cerveza y la sidra son buenas armas contra el alcoholismo, es especial la sidra, ya que es muy difícil pensar en una abstención total de las gentes.

En Suecia y Noruega ha dado excelentes resultados el sistema Gethemborg, de supresión de las destilerías particulares. Sólo las grandes compañías tienen permiso para destilar, y en cuanto el beneficio es superior al 5 por 100 anual se incumplen de él las autoridades para emplearlo en obras públicas.

En Suiza se muestran también muy satisfechas de que el Estado se haya hecho cargo del monopolio de la venta de alcohol.

Finalmente, en lo que al bebedor se refiere, dos son las medidas a implantar: una la de considerar la embriaguez como delito castigado severamente con carcel y fuertes multas, disminuidas al confesar en qué establecimiento se bebió, llegando a ser motivo en caso de probada imposibilidad, de liberación y reclusión indefinida en asilos especiales de trabajo.

La otra orientación se encuentra representada por atender al problema de la casa y de la interior satisfacción. Esta filosofía depende de la educación. La casa alegre, limpia, sana puede ser en casi su totalidad obra de las acciones.

Las viviendas sombrías, húmedas sin ventilación, feas, tristes, llenas a los peligros de la taberna a obreros que, con otra clase de hogar, no hubieran caído jamás en las garras del alcohol.

Tales son las orientaciones esenciales y buenas es que las conocen las gentes para poder imponer a sus representantes en las Cortes y los Municipios que tengan por varias implantadas.

Dr. CESAR JUARROS

LA EPIDEMIA REINANTE

Sobre el envío de medicamentos a los pueblos

Se han recibido en este Gobierno, en algunas medicinas (sucus Hennestyl del Dr. Reuse), suero orgánico hemopatológico para distribuirlos entre los pueblos epidémicos.

Los alcaldes de los Ayuntamientos que se encuentran invadidos por la epidemia, harán el pedido correspondiente, acompañando comunicación del inspector municipal de Sanidad respectivo, en la que se justifique la necesidad de su envío y se indique cuáles son los más preciosos, para entregarlos a la persona que designen, sin disponerse de ellos. Advertiendo que se hará a la entrega con preferencia a los pueblos de menor vecindario, que crezcan de farmacias y se hallen más necesitados que aquéllos.

Para la declaración de término de la epidemia actual de gripe, en cada localidad, deberá proceder comunicación del inspector municipal de Sanidad a la Junta provincial, manifestando de no haber habido invasión alguna, no existir ningún invadido, ni haberse producido ninguna defunción por gripe, en un período de diez días al menos.

En Palencia

El parte oficial de la Junta provincial de Sanidad envió ayer al ministerio de la Gobernación en el siguiente:

Nuevas invasiones 16 altas por círculo 34, defunciones 6, de las cuales 4 corresponden al día anterior.

En la provincia

Es mucho menor el número de papeles diarios que se reciben en la Inspección de Sanidad respecto al estado sanitario de los pueblos.

En agosto ha despuntado todo el mes.

Noticias particulares que recibimos de Asturias dicen que en aquel pueblo puede asegurarse que ha cesado ya la epidemia gripe, habiendo fallecido en el mes de septiembre el último quince personas y en el mes de octubre más de cuarenta y dos, sin contar los menores de enteros años.

En la estación de Venta de Baños ha desaparecido la enfermedad, no quedando ningún atacado y habiendo sido dadas de alta todos los enfermos.

En Osorno la epidemia gripe ha crecido mucho, habiéndose registrado poca mortalidad.

En Torquemada y Dueñas, ha desaparecido.

La Junta de Sanidad

Es el organismo se reúne mañana a las ocho de la noche, para emitir dictámenes sobre la memoria, trabajos y cuadro de detalles cifrados presentados por el médico de Palencia y don Luis Valero, sobre la invasión científica de su procedimiento curativo.

El señor Valero ha salido hoy para Burgos requerido particularmente por algunos médicos de la vecina capital.

SEGUROS

contra incendios y sobre la vida. Además de hacerlos pedir condiciones y más al representante en Palencia de las importantes Compañías «La Catalana» y «Assicurazioni Generali de Trieste

POR EL PUEBLO DE OTERO DE GUARDIA

Recaudado en la Depositaría
de la Diputación Provincial

Pts. Cts.

Ayuntamiento de Ayuela..	55
Pueblo de Peletinos.	50
Vecinos de Bárcena de Campos.	41'65
Importa lo recaudado en la Depositaría hasta la fecha.	11.459'10
Hasta el día de ayer alcanzaba a registrar 30.662'20 en el Obispado de León, la suscripción alif. abierta en favor de los damnificados por el incendio en Otero de Guardia.	

NOTICIAS

Para su provisión por trastío en previa convocatoria figuran en la relación de escuelas vacantes las siguientes de esta provincia:

Para proveer en maestros.

Barruecos de Santullán, Cestromonte, Dehesa de Romanes, mixta; Frechilla, Palencia, Sesión graduados; Palencia, primer distrito; Paredes de Nava, primer distrito; Paredes de Nava, segundo distrito; Pozuelos del Rey, mixta; Prádanos de Ojeda, Robadillo, mixta; Villahán de Palenzuela, Villa del Páramo, mixta.

Para proveer en maestras.

Arbejal, mixta; Cisneros, Frómista, Fuentes de Nava, Guardo, Pedraza de Campos, Pádano de Ojeda, Villa de párrocos.

Los treinta correos descendentes de Madrid, que tienen su pase por esta estación, entre una y dos de la madrugada, le han hecho hoy son ocho o nueve horas de retraso, habiéndose repartido la correspondencia cerca de una de la tarde.

A pesar de las gestiones por nosotros realizadas para averiguar la causa del retraso, no ha sido pedido conseguir su desaparición en los servicios de información.

Añade celebró en el café Suizo su tercer concierto el quinteto "O impia", que fué muy aplaudido.

Ha uno de los días de esta semana, tendrá lugar la velada de despedida de estos artistas.

Sellera sola con una niña deseaba una vivienda de 30 años próximamente, con buenas referencias y que sepa tener y Blanchar y de cocina. Calle Mayor, número 242, informarán.

El señor de Segundo de Hacienda ha indicado para mañana el pago de los siguientes libremientos:

Don Rafael Ruiz 128 pesetas, don Paulino Alonso 791'16, Junta de protección a la infancia 1090'64.

En la sesión que ha de celebrarse mañana la Corporación municipal si se tiene suficiente número de señores concejales, se tratarán los asuntos siguientes:

Acta de la anterior.

Comunicación del señor depositario de los fondos municipales, haciendo presentación de las cuentas generales del Ayuntamiento correspondientes al año de 1917.

Asuntos de obras.

Dictamen de la comisión de Hacienda en instancias de varios vecinos solicitando la sesión de una tasa adicional por la Hacienda al Municipio por falta de pago a la contribución.

Instancia de los médicos de la Beneficencia Municipal en apelación de elección de sus haberes.

Idem de otra facultativa del mismo cuerpo solicitando el abono de cantidades que dejó de percibir hasta que nombrado numerario en remuneración de servicios prestados en otro concepto.

Idem de un doctor graduado en Medicina y Cirugía aspirando al cargo de médico auxiliar del mencionado cuerpo.

Idem de un guarda de jardines siendo se le jubile por su avanzada edad y servicios.

Fallecimiento de un empleado municipal.

Provisión de la plaza vacante de director del Laboratorio y Parque de Desinfección.

De los pueblos de esta provincia se recibe noticia muy satisfactorias respecto a los efectos beneficiosísimos que ha producido en los campos la lluvia de días pasados.

Sombreros de Señora

VALENTINA MÉRIDA posee en conocimiento de sus distinguidos clientes, que ha regresado de su viaje de compras, con los últimos modelos de la temporada.

Barrio y Mier 5 entresuelo

Las operaciones verificadas en la Caja de Ahorros y Monte de piedad, durante la semana última fueron las siguientes:

Caja de Ahorros.—Nuevas imposiciones 3, importantes 650 pesetas. Por continuación 10 por valor de 311 pesetas.

Salieron a cuenta 5, por valor de 2124 pesetas. Por saldo 2, por valor de 1493'05 pesetas.

Monte de Piedad.—Desempeños, 124 con un total de 998'60 pesetas. Renovaciones 1, por valor de 54 pesetas. Ventas 15, por valor de 84'40 pesetas.

Préstamos, 144 por valor de 851 pesetas.

Registro Civil

Desde las trece del día 4 a igual hora del día de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

Defunciones—Trinidad Gareja Heredia, soltera de 24 años, Mayor plaza 232; José Díaz López, viudo de 69 Hospita; Flora Fernández Parra, casada, de 32, M. Pelayo 17; María Fernández Fernández, casada de 43 Manzanares; Magdalena Ceja Ceja, casada de 57, id.; Mariana Kubic Trejo, de 2 meses, Beneficencia.

Nacimientos—Carmen Fernández Peña, hija de Jerónimo y Encarnación, Colón 47; Faiza Treches Monés, hija de Jenaro e Inocencia, Mayor Antigua 101.

GRÍPE

CARAMBLOS Y LICOR PFRIFFER

Poderosos preservativos, se venden mucho, a los que cuidan, visitan enfermos y viajan etc., no deban faltar.

Pedir en Farmacias. Depósito: Octubre Fuente. —Palencia.

GENEROS DE PUNTO

La cosa especial para adquirir estos artículos en lana y algodón, es la antigua y acreditada de

MANUEL POLO—Mayor pral. 91

A toda señora embarazada es indispensable tomar espaguetina para tener parte fácil y niño robusto. —Farmacia de Fuentes.

FERRETERIA "VIUDA DE ISASENDI"

Esta ferretería se ha trasladado a la casa de su propiedad, calle Mayor Príncipe, números 147 a 151, situada enfrente del local que ha ocupado hasta la fecha.

Equipos para vías

Canastillas para recién nacidos, y todo tipo de trabajos de fantasía en roba blanca, confecciones con exquisito gusto los últimos modelos,

Escarraín G. Ll. Celada, —Nueva, 14, Palencia.

(Lecturas de corte y certificación).

Epidemias contagiosas

se evitan lavándose con

Jabón Zotal

Visite V. hoy mismo

la exposición fotográfica de R. Alonso (D. Sánchez, 11), y vea una gran colección de interiores, edificios, paisajes y vistas que será de su agrado.

Vaya V. hoy mismo

Don Sánchez, 11

A las señoras

La medida de sombreros MODESTA DELGADO tiene el gusto de participar a su distinguida clientela que estará en esta los días 6 y 7 del corriente.

Gran exposición de sombreros en Samaria Grand Hotel.

HERNIADOS

(QUEBRADOS)

Testimonio de gratitud

Sr. D. Antonio Vidal.—Barcelona.

Muy señor mío y de mi mayor consideración. El motivo de ésta es para darle las gracias más sinceras por haberme curado las dos hernias que hace muchos años venía sufriendo, después de probar bragueros y vendajes á todos estos. Mil gracias, señor Vidal, y haga el uso que mejor le convenga de este hermoso cartón, confiando que podrá ser (ser algunas herniados) de sumo utilidad para su bienestar.

Siempre dispuesto a lo que exige y deseándole salud y prosperidad, e despido de usted afectísimo y tanto a su servidor q. b. s. m.

José M. Bartual.

Jordana, 32.

Valencia 25 abril 1917.

El aerodinámico especialista señor Vidal residió en Palencia a los que daban curas de sus hernias (quebraduras), el día 9 de Noviembre en el Hotel Central.

Nota.—Recibirá también en Valencia los días 10 y 11 en el Hotel Imperial. En Aranda de Duero el 12 en la Fonda Nueva.

Conferencias Telefónicas

Madrid 5

La Gaceta

La de hoy publica una Real orden nombrando jefe inspector de primera clase del cuerpo de prisiones al señor Salillas.

Disponiendo que los Consejos provinciales de Agricultura informen la dirección de las propiedades inscritas en Asociaciones y Sindicatos agrícolas.

El Consejo de Fomento

Este terminó a las siete, facilitándose a la prensa una nota oficial, que en la siguiente.

El ministro de Hacienda ha expuesto las cifras y el articulado de los presupuestos que leerá hoy en el Congreso.

El ministro de Marina ha dado cuenta de un proyecto de decreto, que ha sido aprobado, modificando algunos artículos del reglamento relativo a la situación de los supernumerarios.

Se han aprobado numerosos expedientes de distintos ministerios.

El ministro de Instrucción Pública ha dado cuenta de un proyecto de decreto regulando las condiciones en que el Estado se encarga del pago de las atenciones de Primera enseñanza en Navarra.

También se leyó un proyecto de ley para la erección y construcción de nuevas escuelas.

Reunión de comisiones

Esta tarde se reunirán en el Congreso la comisión de Abastecimientos y dos comisiones especiales, para tratar del aumento de la circulación fiduciaria del Banco de España, de la ley de Espionaje y de la censura impuesta a la prensa, así como también del uso que el gobierno ha hecho de estas disposiciones.

Llamamiento

El gobierno ha llamado a los diputados ausentes, anunciándoles la necesidad de que asistan a la sesión de hoy al Congreso.

Alba y el Monarca

El ministro señor Alba ha visitado al Monarca, con quien conferenció más de dos horas.

A las preguntas que a la salida le hicieron los periodistas dijo que la visita había sido como justa correspondencia a la que el Rey le hizo a él en Castro Urdiales cuando le ocurrió el accidente automovilista.

A demás dijo el señor Alba, que con esta visita cumplía un deber según costumbre establecida de que los ministros a su salida del Gobierno visiten al monarca.

El Poder y los reformistas

Los reformistas han publicado una nota oficial diciendo que al solicitar el poder ni se rehuyen y que para aceptarla exigirían nuevas Cortes que realicen la reforma constitucional, reconociéndose la soberanía del pueblo, reforma radical del Senado, libertad de conciencia y el derecho absoluto de sindicación; nueva política internacional de concordia con Francia, Inglaterra e Italia; autonomía de Municipios y regiones; supremacía del poder civil y suspensión por decreto de la ley de jurisdicciones.

Huelgas y disturbios

En Linares se han declarado en huelga 850 obreros de las minas, habiéndose desarrollado colisiones graves en virtud de la disparidad de criterios entre los obreros.

De Palacio

Esta mañana estuvieron a visitar al Rey el presidente del Consejo y el ministro de Hacienda.

Al salir el señor Maura, los periodistas le preguntaron si continuaría

esta tarde el consejo de ministros suspendido ayer y después le dijeron que si habían empezado las consultas de los prehombres políticos, a lo que contestó que puede decirse lo que se quiera, pero lo cierto es que las visitas son naturales al regreso del Monarca, después de una larga ausencia de la corte.

El señor Maura terminó su conversación con los periodistas diciendo: «Continúan arrimándose la liebre hacia la escopeta» relacionando esto con la crisis.

Llegada de un príncipe
Pasada mañana jueves, llegará a esta Corte en unión de su esposa, el hermano mayor de la reina Victoria. Conferencia

El señor García Prieto ha conferenciado largamente con el embajador inglés.

La epidemia
En el ministerio de la Gobernación se nos han facilitado los siguientes datos respecto al estado sanitario de las provincias.

■ En Barcelona ocurrieron ayer 98 defunciones, encontrándose ahora la epidemia en decrecimiento.

Igualmente sucede en Palma y Coahuila.

En Bójar y Cádiz ocurren muchas invasiones.

Declaraciones de Bugallal

El exministro conservador ha hecho hoy importantes declaraciones sobre la actual situación política.

Empieza diciendo que apoya de que todos los partidos tratan de exterminar al conservador, éste es el único que puede vivir y cuenta en el Parlamento con la minoría mayor que se ha conocido.

No estamos distanciados, como lo prueba el que colaboramos con el actual Gobierno, en las presentes circunstancias.

Cree que hay muchos elementos liberales que pueden unirse al partido conservador.

Niega, por último, que haya necesidad de reformar la Constitución, debiendo de irse directamente a resolver el problema actual de la política.

Congreso

A las 8'35 ocupa la presidencia el señor Villanueva, declarando abierta la sesión.

En el banco azul, los señores Maura y Benítez.

En los escaños hay más animación que en los días anteriores.

Aprobada el acta, varios diputados piden la palabra.

(Sigue la sesión)

Boletín Religioso

OPOGLANDULINAS

Medicamento Ideal para señoras, para hombres y niños

A las señoras.—Durante el embarazo, entra en actividad todo el sistema glandular de la mujer, para nutrir el feto. Si esta secreción interna es deficiente, el nuevo ser traerá una de esas enfermedades congénitas.

A los hombres.—La impotencia y la esterilidad en el hombre es debido a la falta de secreción interna.

A los niños.—Su sistema glandular empieza a desarrollarse, y para que todas sus funciones se verifiquen con regularidad es evitación de muchas enfermedades.

He tan racional este que solo con mencionarlo se comprende, y por lo tanto, el uso de las OPOGLANDULINAS es indispensable en todos los casos citados.

Se vende en Farmacia del DOCTOR FUENTES.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 23 y de Montevideo, el 2.

Línea de New York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25; de Málaga, el 23, y de Cádiz, el 30, para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana el 29 de cada mes.

Línea de Cuba-Méjico

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17; de Santander, el 19; de Gijón, el 20, y de Ceuta, el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16, y de Habana, el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10; el 11 de Valencia; el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curazao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite pasaje y carga contrabordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

Una salida cada 44 días, arrancando de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombia, Singapur y Manilá.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2; de Valencia, el 3; de Alicante, el 4; de Cádiz, el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Kregrado de Fernando Póo el 2; haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo, y Lisboa (facultativa), para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su distinto servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

ALONSO HIJOS

Única casa en Palencia que cuenta
con completos talleres de:

Imprenta, Litografía,

Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantes que la industria requiere.

Despacho: Mayor pral., 71

Talleres: Gf de Fuentes, 22

LIBRERIA

Esta sección comprende cuento, abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases, cuadernos, etc.

Gripe-Catarros-Reuma

EMBROCACION AMERICANA

Hace desaparecer todo dolor. Sirve con ventaja a los parches, esparadrapos y revulsivos. Sin rival para masaje. Es una verdadera Panacea doméstica. Pídalo en todas las farmacias y droguerías. 1'50 pesetas frasco. Depósito en Palencia: Farmacia de Rivas Gallego.

“EL BOTIN DE ORO”

Zapatería y Salón de llimipabotas
CALZADOS DE LUJO Y ECONOMICOS

TALLER para reparaciones y confección, de calzado a la medida, por difícil que sea, a cargo del competente maestro de corte.

D. Rodrigo Bravo Quiros

“EL BOTIN DE ORO” Tiene gabinete para la medida y prueba de calzado independiente del DESPACHO

Propietario:—SANTIAGO PEREZ

Mayor pral. 57.—PALENCIA

Juan García Mancho

Marmolista-Lapidario

TALLER ECONÓMICO

Calle Nueva, n.º 6.

“EL SIGLO”

Gran liquidación de calzados.

Completo surtido para caballeros, señora y niño.

Todo se liquida a precios increíbles. Todos nuestros calzados están construidos con solidez y materiales de primera y todo suela, garantizándose sus excelentes cualidades.

Bonitas formas y positivos resultados.

Precio fijo inalterable.

No comprar sin antes visitar esta casa.

Mayor, número 157

Palencia

Caballo

Se vende uno de cuatro a cinco años, alzada dos dedes sobre la marca.

Para tratar con Vicente Alvarez, en Boadilla del Camino.

Gran Casa de Viajeros

— DE LA —

V. de Agripino Alonso

(El Montañés)

CALLE DE CANALEJAS, N.º 7

Palencia

Bicicleta

Buena ocasión. Modelo de carreras, se vende. Aparato fotográfico, 9 por 12, Fó ding, objetivo de marca «Delta», casi nuevo, se vende Celón, 47, 2º

Traspase o venta

Se hace de la panadería de Fierros Sánchez.

Calle de las Monjas, 21, Palencia.

Se arrienda o vende

Una huerta de cabida de cinco obradas, en término de esta ciudad, al pie de «Carreteras» o carretera de la Treinta y diez obradas de tierra.

Para tratar, calle de Estrada, número 21, con Hermenegildo Lechón.

Aprendices

Hacen falta en la Imprenta de este periódico.

INDICADOR DE FERROCARRILES

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital

LÍNEA DEL NORTE

CLASE	CARRETERAS	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	LLEGADA	SALIDA	OBSERVACIONES
Correos-Expres	1.º 2.º y 3.º	Gijón	Madrid	00'03	00'12	
		Santander	Madrid	00'18	00'30	
		Madrid	Cerdeña	00'48	0'56	
		Cerdeña	Madrid	1'14	1'21	
		Madrid	Santander	1'28	1'33	
		Gijón	1'52	2'00		
Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Palencia	Madrid e Irún	6'55		
Mixto Regular	—	Madrid	Cerdeña y Gijón	8'38	8'54	
Mixto	—	Madrid	Santander	9'04	9'19	
Mercancías	2.º y 3.º	Salamanca	Palencia	10'11	—	
	1.º 2.º y 3.º	Burgos	Palencia	11'04	—	
		Lugo	Madrid	13'16	13'21	
		Palencia	León	16'40	16'48	
		Santander	Madrid e Irún	17'50	17'10	
		Cerdeña	Madrid e Irún	18'18	18'02	
		Madrid e Irún	Palencia	20'32	—	
		Gijón y Cerdeña	Madrid	20'59	21'15	
		Madrid	Cerdeña	22'15	22'46	

LÍNEA DE PALENCIA A VILLALON

CLASE	CARRETERAS	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	LLEGADA	SALIDA
Mixto-Discrecional	1.º y 2.º	Villalon	Palencia	8'16	9'40
Correo-Mixto	—	Palencia	Villalon-Brioso-Villada	—	17'00
Mixto-Discrecional	—	Palencia	Villalon	—	—
Correo-Mixto	—	Brioso-Villada-Villalon	Palencia	—	—

Sanatorio Quirúrgico del DR. MADRAZ

SANTANDER

TELÉFONO 481

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUJIA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías pagando por estancia VINTIMA en primera, DIZZ en segunda y CINCO en tercera.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente. Las consultas por escrito, se dirigirán al Director, y para otros detalles al Gerente D. Luis Polo y Espinosa.

VINICULTORES!!!

Aplicad el VINIFICADOR SULFIFOSFORICO para la elaboración de vuestras viñas y conseguireis que no resulten dulces e abecados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan medio a un grado más de alcohol.

Sustituye al yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuatro NUBVB pesetas.

Medio kilogramo (para cien arrobas) CINCO pesetas.

Los pedidos a la

Administración de información agrícola

ALMIRANTE, 19

MADRID

PARA LAS SEÑORITAS

Gran fantasía y novedad

ESTUCES DE PAPEL Y TARJETAS DE VISTAS

ALONSO HIJOS.—Mayo pral., 71



Hijos de Grajal, Mayo Antigua, 154

LA UNION Y EL FENIX ESPANOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social, 12.000.000 de pesetas efectivas

completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

54 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES